
 

 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 
Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΥΡΙΑΚΗ 22 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2012 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ : ΦΥΣΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 
 

ΘΕΜΑ Α    
 

Να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθµό καθεµιάς α�ό τις 
�αρακάτω ερωτήσεις Α1 - Α4 και δί�λα το γράµµα �ου 
αντιστοιχεί στη σωστή α�άντηση.  
 

 

Α1. Σε µια ισόχωρη αντιστρε�τή ψύξη ορισµένης �οσότητας 
ιδανικού αερίου ισχύει: 
α. Q = 0 , ∆U > 0 και W > 0. 
β. Q < 0 , ∆U < 0 και W = 0. 
γ. Q > 0 , ∆U = 0 και W < 0. 
δ. Q > 0 , ∆U > 0 και W = 0.                                          

Μονάδες 5 

Α2. Ένα ηλεκτρόνιο εισέρχεται σε οµογενές ηλεκτρικό �εδίο µε 

αρχική ταχύτητα υ
ο

r
 αντίρρο�η της έντασης Ε

r
. 

α. To ηλεκτρόνιο θα κάνει ευθύγραµµη οµαλά ε�ιβραδυνόµενη 
κίνηση. 
β. Η δύναµη �ου ασκείται στο ηλεκτρόνιο α�ό το ηλεκτρικό �εδίο 
είναι οµόρρο�η µε τις δυναµικές γραµµές. 
γ. Η κινητική ενέργεια του ηλεκτρονίου αυξάνεται. 
δ. Η ε�ιτάχυνση του ηλεκτρονίου µεταβάλλεται και είναι 
ανάλογη µε το χρόνο.                                                        

Μονάδες 5 

 



 

 

Α3. ∆ύο οµόσηµα σηµειακά φορτία q1 , q2 βρίσκονται σε 
α�όσταση r µεταξύ τους.  Αν τα δύο φορτία βρεθούν σε δι�λάσια 
α�όσταση, τότε η δυναµική τους ενέργεια: 
α. δι�λασιάζεται                                                β. υ�οδι�λασιάζεται 
γ. τετρα�λασιάζεται                                          δ. �αραµένει σταθερή 
                                                                                              Μονάδες 5 

Α4. Η σχέση �ου δίνει την ένταση ενός εναλλασσόµενου 

ρεύµατος είναι: i= 100

2
ηµ20�t (S.I.). Η ενεργός ένταση του 

ρεύµατος είναι:  

α. 200Α              β. 100Α               γ. 50Α            δ. 20Α. 

                                                                                              Μονάδες 5 
 

Α5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράµµα κάθε �ρότασης και 
δί�λα σε κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή �ρόταση, και 
τη λέξη Λάθος, για τη λανθασµένη. 
 

α. Η εσωτερική ενέργεια ενός ιδανικού αερίου είναι το άθροισµα 
των κινητικών ενεργειών των µορίων του. 
β. Σύµφωνα µε το δεύτερο θερµοδυναµικό νόµο , το ωφέλιµο έργο 
�ου �αράγει µια θερµική µηχανή είναι �άντοτε µικρότερο α�ό τη 
θερµότητα �ου α�οβάλλει η µηχανή στο �εριβάλλον. 
γ. Όταν φορτισµένο σωµατίδιο εισέρχεται σε οµογενές ηλεκτρικό 
�εδίο , α�οκτά �άντοτε σταθερή ε�ιτάχυνση. 
δ. Η δύναµη �ου ασκείται σε κινούµενο φορτίο µέσα σε οµογενές 
µαγνητικό �εδίο µεταβάλλει το µέτρο της ταχύτητάς του. 
ε. Η εναλλασσόµενη τάση στα άκρα αντιστάτη και το εναλλασ-
σόµενο ρεύµα �ου τον διαρρέει έχουν την ίδια φάση. 
                                                                                              Μονάδες 5 

 
 
 



 

 

ΘΕΜΑ Β    

Στο �αρακάτω διάγραµµα α�εικονίζονται δύο ισόθερµες 
µεταβολές διαφορετικής �οσότητας του ίδιου ιδανικού αερίου 
στην ίδια α�όλυτη θερµοκρασία T. 
Β1. Για τον αριθµό των moles n1 και n2 
του αερίου στις δύο ισόθερµες µεταβολές 
ισχύει: 
 
α. n1 = n2                  β. n1 > n2                γ. n1 < n2        
 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση και να 
την δικαιολογήσετε.                                          
    Μονάδες 1+3 

 
B2. Για τη µέση κινητική ενέργεια K 1 και K 2 των µορίων του 
αερίου στις δύο ισόθερµες µεταβολές ισχύει: 
 

α. K 1 = K 2                β. K 1  > K 2                γ.  K 1 < K 2                    
 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση και να την δικαιολογήσετε.     
                                                                                          Μονάδες 1+3                 

 

Β3. ∆ύο οµόσηµα φορτία q1 και q2 α�έχουν µεταξύ τους 
α�όσταση r.Αν το σύστηµα αφεθεί ελεύθερο, τη στιγµή �ου η 
µεταξύ τους α�όσταση γίνεται 2r, το σύστηµα των φορτίων έχει 
κινητική ενέργεια �ου είναι ίση µε: 
 
α. το µισό της αρχικής δυναµικής του ενέργειας. 
β. την αρχική δυναµική του ενέργεια. 
γ. το δι�λάσιο της αρχικής δυναµικής του ενέργειας.  
 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση και να την δικαιολογήσετε.                             
    Μονάδες 2+5 

   P 
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Β4. ∆ύο σωµατίδια Α και Β µε φορτία και µάζες (qΑ=q , mΑ=m) 
και (qΒ=−2q, mΒ=4m)  αντίστοιχα εισέρχονται ταυτόχρονα σε 
οµογενές µαγνητικό �εδίο , µε ταχύτητες κάθετες στις δυναµικές 
γραµµές του µαγνητικού �εδίου. Για τα µέτρα των ταχυτήτων των 
δύο σωµατιδίων ισχύει ότι υΑ = 2υ  και  υΒ = υ  . 
 
Α. Για τις ακτίνες των τροχιών των δύο σωµατιδίων ισχύει: 
 
α. RΑ=RΒ                                 β. RΑ=2RΒ                              γ. RΒ=2RΑ                               
 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση και να την δικαιολογήσετε.                             
    Μονάδες 1+4 

 
Β. Για τις ε�ιταχύνσεις των δύο σωµατιδίων ισχύει: 
 

α. α
α

A

B

=1                                   β. α
α

A

B

 = 4                              γ. α
α

A

B

= 1
2
                               

 
Να ε�ιλέξετε τη σωστή α�άντηση και να την δικαιολογήσετε.                             
    Μονάδες 1+4 

 
ΘΕΜΑ Γ    
 

Μια �οσότητα n = 4
R

 mol ιδανικού αερίου (ό�ου R η �αγκόσµια 

σταθερά των ιδανικών αερίων σε J
mol K⋅

 ) βρίσκεται αρχικά σε 

κατάσταση Α, �ίεσης pΑ = 4·105 N/m2 και όγκου VΑ = 3·10−3 m3. 
Το αέριο υ�οβάλλεται στην �αρακάτω κυκλική αντιστρε�τή 
µεταβολή: 
Α→Β: Ισοβαρής εκτόνωση κατά την ο�οία το αέριο α�ορροφά 
θερµότητα 9000 J. 



 

 

Β→Γ: Αδιαβατική µεταβολή µέχρι την αρχική του θερµοκρασία , 
κατά την ο�οία ισχύει ότι T·Vγ−1 = σταθερό. 
Γ→Α: Ισόθερµη µεταβολή µέχρι την αρχική του κατάσταση. 
Να υ�ολογίσετε: 
 
Γ1. τις τιµές του όγκου, της �ίεσης και της α�όλυτης 
θερµοκρασίας για κάθε κατάσταση Α, Β, Γ.                                                            
  Μονάδες 7 

Γ2. τη µεταβολή της εσωτερικής ενέργειας του αερίου σε κάθε 
ε�ιµέρους µεταβολή.                                                                                                     
   Μονάδες 5 

Γ3. το συντελεστή α�όδοσης µιας θερµικής µηχανής �ου 
λειτουργεί µε βάση τον �αρα�άνω κύκλο.                                                                                       
   Μονάδες 7 

Γ4. το έργο �ου �αράγει το αέριο στη διάρκεια τριών κύκλων.        
                                                                                              Μονάδες 6          

 

∆ίνεται:    ln2=0,7    ,    CP= 
5R
2

. 

 
 

ΘΕΜΑ ∆      

 
∆ύο κατακόρυφοι µεταλλικοί αγωγοί Α1y1 
και Α2y2 α�έχουν µεταξύ τους σταθερή 
α�όσταση L=1m και έχουν αµελητέα ωµική 
αντίσταση. Τα άκρα Α1,Α2 συνδέονται µε 
αντιστάτη R =1Ω.  Αγωγός ΚΛ µήκους 
L=1m, µάζας m=500g και ωµικής 
αντίστασης R1 =1Ω  έχει τα άκρα του Κ,Λ 
�άνω στους κατακόρυφους αγωγούς Α1y1 
και Α2y2 και είναι κάθετος σ' αυτούς. Η όλη 
διάταξη βρίσκεται σε �εριοχή �ου ε�ικρατεί 
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r
B
 

ου
r

⊗

R 



 

 

οριζόντιο οµογενές µαγνητικό �εδίο έντασης Β = 1Τ το ο�οίο 
είναι κάθετο στο ε�ί�εδο των αγωγών Α1y1 και Α2y2.Αρχικά ο 
αγωγός ΚΛ είναι ακίνητος και είναι δυνατό να ολισθαίνει κατά 
µήκος των αγωγών χωρίς τριβές. Τη χρονική στιγµή t=0 ο αγωγός 
ΚΛ εκτοξεύεται κατακόρυφα �ρος τα κάτω µε αρχική ταχύτητα υο 
= 4 m/s. 
 
∆1. Να υ�ολογίσετε την ε�ιτάχυνση �ου α�οκτά ο αγωγός τη 
χρονική στιγµή t=0.                                                                                                                                
                                                                                              Μονάδες 6 

∆2. Να �εριγράψετε την κίνηση �ου κάνει ο αγωγός και να 
υ�ολογίσετε την οριακή του ταχύτητα.                                                                 
                                                                                              Μονάδες 7 

∆3. Όταν ο αγωγός κινείται µε την οριακή του ταχύτητα να 
υ�ολογίσετε τη διαφορά δυναµικού VΚΛ   στα άκρα του και τη 
θερµική ισχύ στον αγωγό. 
                                                                                              Μονάδες 6 

∆4. Αν ο αγωγός α�οκτά την  οριακή του ταχύτητα αφού �έσει 
κατά h = 6m , να υ�ολογίσετε τη συνολική θερµότητα �ου 
ανα�τύχθηκε στους αντιστάτες, α�ό την αρχική θέση του αγωγού 
µέχρι αυτός να α�οκτήσει την οριακή του ταχύτητα. 
                                                                                              Μονάδες 6 

 
Οδηγίες Aρος υAοψηφίους 

1. Στο τετράδιο να γράψετε µόνο τα �ροκαταρκτικά 
(ηµεροµηνία, εξεταζόµενο µάθηµα). Να µην αντιγράψετε τα 
θέµατα στο τετράδιο.  

2. Να γράψετε το ονοµατε�ώνυµό σας στο �άνω µέρος των 
φωτοαντιγράφων, αµέσως µόλις σας �αραδοθούν. Καµιά 
άλλη σηµείωση δεν εAιτρέAεται να γράψετε. Κατά την 
α�οχώρησή σας να �αραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα 
φωτοαντίγραφα.  

3. Να α�αντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέµατα.  



 

 

4. Να γράψετε τις α�αντήσεις σας µόνο µε µ�λε ή µόνο µε 
µαύρο στυλό. Μ�ορείτε να χρησιµο�οιήσετε µολύβι µόνο 
για σχέδια, διαγράµµατα και �ίνακες.  

5. Κάθε α�άντηση ε�ιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι 
α�οδεκτή.  

6. ∆ιάρκεια εξέτασης: τρεις (3) ώρες µετά τη διανοµή των 
φωτοαντιγράφων.  

 
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 
 


